



学科建设 自律维权 人文教育 医师培训 质量控制 志同道合 发出中国麻醉好声音

▲医师报记者 宗俊琳 熊文爽

中国医师协会麻醉学医师分会副会长 候任会长
上海市交通大学医学院附属瑞金医院 于布为

人文关怀：不忘麻醉医生的劳动安全

麻醉科医生尤为需要人文关怀。首先要从国家的法律层面制定麻醉科医生劳动保护条例，联合全国各地麻醉医师协会，共同推广这一条例的落地和实施。其次，手术室就是一个高污染地区，麻醉药物在应用过程中会不断泄露麻醉气体。而一般的新风系统并不能像麻醉废气过滤系统那样有效地吸附和排出麻醉气体，希望建

构一个成型的保护方式，包括处理手术电刀切皮和脂肪组织时产生的强致癌烟雾，移动X射线机的辐射等，制定科学有效的手术室环境保护条例。

此外，“精准麻醉”是这届年会的精彩专题。也许，未来的麻醉医生的很多精准治疗将被机器人所替代，而他们自己将腾出更多的精力和时间来做治疗方式的研究。

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
浙江大学医学院 方向明

医师培训：推进学科专业化和均质化

一年一度的麻醉学医师分会的年会上，“重症医学”版块的工作是一大特色和亮点。麻醉重症医学领域中重要知识和概念应予以重视及科普，比如普及心肺复苏并跟踪其普及程度，自动除颤仪在公共场所是否得以广泛应用。2017年，邀请了多学科专家围绕“危机事件防治”主题进行全链条讨论，并完成了虚拟仿真书籍的编写，最近已计划正式出版。

2017年国家启动了心血管、神经外科、呼吸危重症等3个专科培训试点项目，亚专科组织管理体系、培训和认证体系、支撑保障体系等机制体制的建立，科学合理顶层设计，都迫在眉睫。

加强麻醉学科师资队伍建设是确保和提升各基地培训质量的核心。去年申请的相关专培项目，今年4月1日正式开班，进一步推动学科均质化。

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
中南大学湘雅医院 郭曲练

基层建设：精准扶贫 麻醉专科医联体

为响应国家“健康中国2030”规划纲要与“精准扶贫”的号召，提高贫困地区医疗服务水平，2017年12月22日，分会成功策划实施了“精准扶贫—麻醉专科医联体”建设项目启动活动。

该项活动得到了国家卫计委、扶贫办、中国医师协会以及一些热心企业大力支持，并升级为麻醉专科医联体活动。

活动中，国内200多家大型三甲医院麻醉科计划对口学术帮扶800多家贫困县级医院麻醉科，开展医师培训、学术交流、

病例讨论、学科建设指导等活动。

此外，2017年，全国许多培训基地做了舒适化医疗的培训工作，今年计划筹备麻醉学科超声培训基地，这也是医师协会常委会上制定的一项工作。

中国医师协会麻醉学医师分会（CAA）多年积淀，参与人数不断增加、会议规模不断扩大，如今已发展成为全国第二大的麻醉学学术年会。

2018年会即将召开之际，医师报记者采访了8位副会长，听他们从学科建设、自律维权、人文教育、医师培训和麻醉质量控制等方面讲述近一年的分会工作和对未来的展望。

（排名不分先后）

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
北京大学第三医院 郭向阳

对外交流：请进来 走出去 提高竞争力

通过国际交流及合作，可以学习和借鉴国际上先进的麻醉学科发展经验，在医师培训、维权、自律、协会建设等方面探索具有中国特色的麻醉学发展体系及麻醉科医师队伍建设路径。特别是如何应对学科跨越式发展与麻醉科人员短缺的严峻挑战，在二级临床学科内涵建设及人才培养等方面开展实质性交流合作。

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
首都医科大学附属北京世纪坛医院 李天佐

新闻宣传：营造麻醉学宣传“文化”

分会宣传工作的首要任务是构建医师队伍宣传工作的文化和氛围。在宣传工作的形式上，进一步明确和规范了麻醉学医师分会的主流宣传平台，完善了“三位一体”的宣传架构，包括中国医师协会麻醉学医师分会的网站、公众号、APP，进一步密切了与新华网等国家级媒体平台的合作，在更高层面上拓展了宣传渠道。

同时，进一步强化组

目前，对外交流通过“请进来”和“走出去”相结合的方式。我们以“请进来”的方式开展学术及人文交流活动，学习借鉴国际最新理念与技术；以“走出去”的形式参加国际学术会议，开展合作项目及医师培训，展示中国麻醉科医师的新技术、新理念、临床经验及研究成果和精神风貌，提高中国麻醉学国际竞争实力。

建了麻醉学医师分会的宣传队伍——CAA宣传小组，为下一步有组织、有目标的宣传工作打下了良好的组织基础。

同时，做好与主管其他各项事务的副会长的工作对接，开展“让麻醉走近老百姓”等科普活动，将各地区麻醉医师的工作状况、职业精神等在主流媒体的平台上得以展示，真正感受到CAA就是他们的“家”。

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
南方医科大学南方医院 刘克玄

科研指导：基础培训和科研两手抓

青年麻醉医师的培训主要分两条线，一是以全国中青年麻醉医师为主体，进行基础教育培训，如举办全国中青年麻醉医师论坛，深入基层，为西部地区（如青海、新疆等）的青年麻醉医师提供技术支持；二是以CAA青年委员为主体，定期开展演讲比赛、辩论赛等赛事，为未来的发展奠定基础。

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
复旦大学附属肿瘤医院 缪长虹

法律维权：给予及时有力的法律援助

法律援助工作委员会是分会开拓性地成立的分会下属维权组织，是对总会法律事务部的有效补充，其根本目的是为了更好地完善协会的维权功能。截止当前共组织了三期培训班，有力地推动了提高麻醉医师法律意识的树立和职业潜在风险的规避力度。

正如米卫东会长所说，在一些麻醉相关的医事法律纠纷中，如果仅从专业知识的角度去解释，很难全面地解决问题。希望通过系统培训，建成一

中国医师协会麻醉学医师分会副会长
新疆医科大学第一附属医院 郑宏

科普继教：带你走进麻醉世界

早在2014年10月，我曾经出版过一本麻醉学科普书籍《带你走进麻醉世界》。2017年底，我和团队发布了中国首部原创麻醉科普动画片——《带你走进麻醉世界之“麻的放心、醉的舒心”》，拉近了麻醉医生与患者的距离，为和谐增添正能量。

同时，分会的继续教育工作也是我的负责领域。

个麻醉专业和法律知识俱佳的双栖团队。当我们的医生遇到类似纠纷时，这个团队可以从专业和法律两个角度予以援助。未来还要继续推进组织研究、起草“麻醉药物非注册用法的专家共识”、起草“麻醉医生劳动保护条例建议案”等。

此外，分会的会员数量总体得到了发展和进一步壮大。据摸底统计，不论是整体数目，还是增长速度，都可排上各大分会会员情况的前三甲。

中国医师协会麻醉学医师分会副会长

郑宏

对于基层医生，我们应当了解他们的实际需求和实际状况，加强基层麻醉医生与麻醉学专家之间的联系。2018年，分会长计划开展“18个县走基层”活动，保证基层麻醉科室的安全和质量。除了培训麻醉基本知识、基本理论，同时也开展科研工作的培训，包括如何撰写标书、如何撰写SCI论文等。